

“双减”之下周末作业迎来超级变变变

浙江中小学生的闲暇时光有了正确打开方式

提升中小学生学习身心健康需打出组合拳

□宣迪森

近日,教育部、国家发展改革委等五部门联合印发《关于全面加强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的意见》,其中就如何着力提升学生身心健康水平给出了系统详细的规划,可以说这一举措为世纪难题——如何平衡好学业和身心健康,给出了清晰可行的破题思路。

一直以来,中小学生学习负担过重,导致学生休息和锻炼时间严重不足,也影响了他们的心理健康、品质塑造和人格完善等方面。虽然近年来,各种改革举措频频推出,但是学生体质提升“一阵风”现象,初、高中与大学体育“脱节”现象,把学生身心健康教育简单化等问题依然十分突出。

新学期,各校遵循“双减”政策,各项措施迅速落地,可以说各地的教育生态环境正在积极改善。我们有理由相信,在各种政策组合拳的持续推进下,一味追求分数、忽视学生身心健康的现象将得到有效改善。

那么,在当今“双减”政策和“卫生与健康教育工作”意见出台的大背景下,各个学校如何围绕“健康第一”的理念,加强健康教育,笔者以为从策略和方法层面看,可在以下几方面着力:

注重个性发展,加强体育运动项目社团建设。学校不能让学生体质锻炼异化成为应付上级考核的机械训练,而是要通过各种体育运动项目社团的建设,点燃学生的参与热情。同时给予一定的引导和个性发展空间,让学生找到适合自己的运动,也让运动成为陪伴其一生的兴趣爱好。

注重机制建设,逐步建立心理健康教育网络。当下,二孩增多、隔代抚养现象普遍存在,单亲家庭子女、农村留守儿童、进城务工人员随迁子女等群体也值得关注。父母监护责任不到位或根本不尽监护责任在不同程度上造成了学生的心理问题。学校要把开展心理健康教育纳入德育工作总体规划,构建强有力的心理教师队伍,加强心理健康教育问题的研究与探讨,使学校的每一次教育投入和教育行为都能促进学生的心理健康发展。

打造多元模式,开创校园卫生与健康教育工作新格局。学校应统筹好健康教育、学生体质监测、心理健康疏导、食品卫生监督、突发公共卫生事件应急处理等各方面工作,让学生置身于一个更加优质、全面的学校教育系统中。这将会是一种更具教育意义的校园生活样态,也将更有利于促进学生全面而富有个性的发展。

实话·实说

浙江专业报新闻名专栏

□本报记者 张纯纯

阅读21人,运动4人,劳动3人,绘画3人,刷牙2人……晚上8:02,宁波市鄞州区邱隘实验小学教师俞成效在班级群里发起了一次“突击检查”:现在孩子们在都在做什么?发张原生态的照片,不要摆拍,越自然越好。

看着家长们配合地接连“爆料”,俞成效解释自己是想要了解一下“双减”后学生们的课余时间,“之后,我也会进一步跟家长和学生探讨,当空白时间变多了,应该如何更好地安排课余时间”。

与俞成效的想法一致,“双减”之下,“闲暇教育”正在成为许多教师和学校努力为学生们补上的一课。

有选择:做自己想做的事

最近,上海外国语大学附属浙江宏达南浔学校教师宋国萍也对班级学生的周末生活进行了一次“全面检查”。其中,学生潺潺玩呢的故事很特别——“我在家洗玩具呢,洗的还是我小的时候玩过的玩具!”

原来,潺潺的阿姨在儿童医院上班,平时会接触到很多自闭症的孩子,需要一些玩具在治疗时使用,于是请潺潺帮忙。“这个过程就好像又回到了小时候,妈妈陪我玩游戏的场景又都浮现在我眼前,真好!”潺潺有些动情地说。

他的这份幸福也感染了班级里的其他学生。有学生提出:“我们能不能也把自己的玩具捐出去?”“当然可以!”宋国萍很支持学生的想法,同时她也为学生准备了关于自闭症的访谈节目,“如果大家对这些小伙伴多一些了解,会对你们选择玩具有所帮助”。而学生们也提前“预定”了他们的周末作业——为这些特殊的小伙伴再量身定制一份玩具说明书。

“从整理玩具到制作说明书,他们能感受到爱和幸福,最重要的是这些都是学生们发自内心的愿意做的。”宋国

萍说。

在以前的班队课上,舟山市南海实验小学二(2)班班主任赵柯懿就问过学生“周末有没有时间安排自己想做的事情”,大多数学生都摇摇头。但是上周末,看到班级群里家长们“晒”出的周末作息安排表,赵柯懿发现曾经占据半壁江山的补习班不见了,取而代之的是“到好朋友家里玩两个小时”“拼搭一个半小时的乐高”“晚上5点到6点骑一小时自行车”“和妈妈一起做一次烘焙”……

“孩子们对空闲时间有了更多的自主选择权,他们可以去自己喜欢且感兴趣的事情,也就能获得更多的幸福感。”赵柯懿提到,在每一份作息表里,学生们都不约而同地安排了更长时间的阅读、定时定量的体育锻炼、家务劳动等内容,使这一张周末作息表成为“成长自律表”。

有引导:自主时光不减质

“晒”出周末作息表正是南海实验小学落实“双减”的重要举措之一。校长翁昌舟表示,一张周末作息表能看出“双减”之下一个家庭的教育观念,“了解了学生的周末安排后,各班教师就可以引导家长和学生更好地把减下来的校外培训时间转化为亲子时光和自主时光,真正为学生营造健康向上的成长环境”。

江山市政棠小学则对学生的自主时光给出了清晰的指导意见——“周末作业超市”,里面有家务劳动型、实践体验型、动手操作型和信息搜集型等不同类型的课外实践作业。“在没有大量书面作业的情况下,如何不让学生虚度?我们决定结合‘五育’并举的理念,让学生有更多元的选择。”教导主任毛晗琪介绍,在学生挑选作业的同时,教师也会根据具体学情进行指导,例如低段年级学生以动手型任务为主,高段年级则将实践活动与各个学科相结合。每周一,各班还会举行课外实践作业交流会。

上周末,仙居县南峰街道管山小学三年级的学生们就迎来了一次“大变样”的实践型作业——“和爸爸妈妈一起寻找秋天”。“以前周末只会窝在沙发上玩手机的孩子,这次竟然干劲十足地找资料、问老师,还拉上了好朋友一起去野外。”家长郑爱玉一开始还担心“双减”会不会连孩子的学习质量也“减”了,现在看来孩子的学习热情反而上涨了。

布置该项作业的语文教师赵雪芳介绍,这次的实践活动正好契合了语文教材上“金秋时节”的主题,让学生到大自然里开展实践活动,既能促进他们的思维发展,又能激发他们的学习兴趣,让作业不再那么枯燥。

“我第一次读到《听听,秋的声音》这一课时,我就很好奇秋天怎么会有声音呢?这一次寻找秋天,我真的在乡间小路上听到了许多虫子的歌声!”学生项翊皓兴奋地跟赵雪芳分享自己的感受。

在铺满落叶的林间小道上和爸爸妈妈拍一张合照;观察小区里的桂花树,并和爸爸妈妈一起记录……看着学生们提交的作业,赵雪芳觉得自己做对了。她说:“‘双减’之后,我开始更认真地反思自己的教学工作。要做到减量不减质,就必须提高学生的主动性,这也是提高教学质量的根本。”

有陪伴:高质量亲子关系是关键

上周末,诸暨市陶朱街道陶朱小学学生郝涵予是在爷爷奶奶家度过的。她发现,以前为了赶着去上培训班,有时候都不能陪爷爷奶奶吃饭。但这次,她慢悠悠地待上了一整天,“我和爷爷一起锄地、浇水、种菜、挖番薯,爸爸妈妈就在旁边帮我们拍照片”。语文教师楼巧玲很支持这样的“亲子作业”,“学生们在时间上自由了,才能去完成这样的‘亲子作业’,也才能换来生活经验的富足和情感体验的真实”。

“陪孩子要‘用心’,而不是‘用力’,给予孩子满满的安全感和正能量,这才是高质量的陪伴。”班级“突击检查”之后,俞成效写下了给家长的建议。他认为,无论教育如何改革,父母都是孩子的第一责任人。

为了让家长更懂得如何“用心”,江山城南小学教师姜樟华在班级里开展了“新时代,新父母”家长阅读营。姜樟华介绍,在这个阅读营里,家长需要每天和孩子展开亲子阅读,每月也要和教师共读一本教育类书籍,并在月末集中做阅读交流,“很多家长都表示,没想到教育孩子是这么深奥的学问,每天读一读,每月聊一聊,教育孩子不再焦虑了”。

武义县武川小学的家长们则直接成了学校劳动教育课堂上的一员。“我们以生命教育为载体,开展亲子无边际劳动教育活动,学生、教师、家长一起成了劳动实践大军。”校长胡爱萍说。

开学初,六(5)班班主任徐丽韩根据学生意愿划分了班级劳动小组。“平时,学生会利用劳动实践课和课后服务时间在学校农场种植,家长就可以在周末参与大范围的开垦和养护工作。”徐丽韩提到,一开始,很多家长对田间地头的农活也是一知半解,但大家会在班级群里热烈地讨论,和孩子一起学习相关知识,参与的积极性都很高。

“双休日农场干活的一身汗比得上平时的健身,看着孩子满头大汗地拔草,酣畅淋漓地大笑,我觉得这才是真正的学习!”一位家长兴奋地在班级群里留言。

上周,学生廖亮焱所在的小组轮到对农场进行周末养护。和爸爸一起拔草、翻土,虽然很累,但廖亮焱觉得一身轻松,他说:“偷偷告诉你,我爸爸锄地的姿势特帅!”

第1 视点



多彩晚托班 服务“小候鸟”

作为一所新居民子女学校,武义县泉溪镇中心小学的学生们来自全国23个民族,18个省区市。“双减”之下,本学期每天下午4点开始,他们在教师的指导下参加激光雕刻、3D打印、气雾栽培、生活小技能等拓展课程。图为正在生活小技能课上学习如何整理衣物。(本报通讯员 连旭敏 摄)

花生落地 劳动教育上场了

本报讯(通讯员 万良来)近日,宁波市北仑区白峰中学劳动教育基地里的花生成熟了,一场“劳动最美”的摘拔花生比赛正如火如荼地进行着。30余名初一学生蹲在地上用双手将牢牢长在花生根茎上的花生一颗颗摘下,并放入事先准备好的“聚宝盆”中。规定时间结束,每个班的参赛选手将自己的“聚宝盆”一一上秤称量,评选出团体、男子组、女子组比赛结果。

701班的张鲁媛凭借3.55千克的收获,获得了女子组冠军,比男生组冠军采摘的斤两还高。她自豪地说:“在家里从小劳动,摘这点花生不在话下,别的同学是一颗一颗地摘,我是一把一把地拽,效率当然要高一些。”

据悉,这样的集体劳动比赛,在白峰中学已经持续了4年。学校劳动教育负责人介绍,白峰中学因地制宜开展劳动教育,其中一项举措就是承租校门口1.7亩农田创建“庄山农园”劳动教育实践基地,让师生四季轮换种植应季农作物,并进行养护和管理。除了“摘花生”比赛,学校还举行过“摘倭豆”“剥倭豆”“剥毛豆”等各种形式的劳动比赛。

做有思想的“减”法 做有内涵的“加”法

东阳市外国语小学开展“四减四加”行动

□本报通讯员 胡园珍

新学期开始,东阳市外国语小学的课堂上多了一个提示音。每堂课的第31分钟,教室里的音箱便会发出“叮”的一声,目的是提醒教师接下来是学生的练习时间。

“一堂课40分钟,教师讲得多了,学生必然就练得少了。哪些必讲,该怎么讲,怎么评价,教师都应在课前作深入研究。”在校长卢雁红看来,教师减少课堂无效的讲,以最少的时间赢得最大的收获正是“双减”的重要保障。在本学期的第一次教研会议上,卢雁红就

要求各备课组“每周一走访”,及时了解各班的教学进度,交流教学中发现的问题,并鼓励教师录下家常课,计算出讲解时间,自主诊断不足之处,进行阶段性整改评价。

“减少课堂无效的讲也是学校为落实‘双减’政策而提出的‘四减’行动中的重要一环,其他的则为减课后低效的练、减大量负效的读、减盲目内卷的补。”卢雁红介绍,配套“四减”,学校也提出了“四加”,即加每天一小时的体育活动、加每人一项的艺术特长、加每周一次的综合实践、加每月一本的经典精读。“‘双减’要落

地,必须要做有思想的‘减’法,也要做有内涵的‘加’法。”

开学后,“外小大脑”智能系统开始启动。课余,学生们兴奋地奔向体育馆的大堂,进行立定跳远、仰卧起坐、跳绳等运动,并通过公共区域的即测即评智能体测系统,自动实现运动数据的录入。

学校的图书馆也在暑期完成了大变身,新增一个“哲思吧”。“每日哲思”活动的参与面也从原先的四、五、六年级,扩大到现在的三至六年级。“开学第一课”“教师节送花,你怎么看”等话题在“哲思吧”的舞台上进发

出激烈的火花。

每月,教师先精读一本经典,提前规划阅读指导和交流的方案,同时将课内外阅读有机整合,再向各年级学生推出书目,不断提高精读水准。

……

在开学后的第一次家长会上,卢雁红也向全体家长介绍了“四减四加”行动,要求家长有品质地陪伴孩子,多与孩子一起游戏、劳动、锻炼和阅读。“只有家校协同,‘双减’才能走得彻底。”卢雁红强调,学校将试图让更多家长加入“双减”的队伍,为基础教育的转型升级助力。